



家庭、社区、学校、企业、农村，“五进”安全宣教全覆盖

天桥消防消除火患不留死角

“我以前在单位负责防火，知道消防安全的重要性。”11月9日上午，济南明湖西路上的华黎花园小区，面对上门“送平安”的天桥区消防救援大队工作人员，居民张先生深有感触，“这样的活动应该多搞搞，你看，我自己家都常备着小灭火器和防烟面罩。”119消防安全宣传月期间，天桥区消防救援大队采取“线上+线下”相结合的方式，在辖区深入开展消防安全宣传教育“五进”活动。



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 尉伟

进企业

微型消防站一呼百应！

“失火啦，失火啦。”11月9日上午，堤口路K88名泉广场步行街窜起浓烟，突发“火情”，一场灭火、疏散演练拉开了帷幕。

只见，参与演练的商户及顾客，用湿毛巾捂鼻、弯腰前行，快速有序地从广场撤至安全地带，而广场微型消防站的工作人员也迅速到场有效控制火势，并与随后赶到的消防救援站消防员合力化解险情。

“你别说，一开始还真有点儿紧张。”说起感受，参与演练的商户刘女士长吁了一口气。K88名泉广场的一名运营负责人告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，商场成立之初，就成立了微型消防站，并在天桥区消防救援大队的指导下开展了各种消防培训和疏散演练。

据天桥区消防救援大队监督员晏威介绍，除了像K88名泉广场这样的商场外，为了落实消防安全主体责任，大队还在培训机构、养老院、幼儿园、高层建筑、在建工地、仓储物流、危化品企业等领域开展行业部门联合检查，检查企事业单位241家，发现并整改隐患275处；利用大型商业综合体“专家查隐患”专项行动，与消防安全专项整治三年行动有机结合，对全区10家不放心单位开展“专家查隐患”行动，分析共性问题，研究治本之策，推动消防工作不断规范化、专业化。

同时，为切实提高微型消防站“三知、四会、一联通”能力和“灭早、灭小、灭初期”快速反应、协同处置的实战能力，天桥区消防救援大队还持续推广社会单位微型消防站“一呼百应”工作，为30家社会单位的微型消防站配备专业设备，建立上下贯通、分级管理的通信工作组，加强处置初期火灾的能力。

进社区

持续畅通生命通道！

社区作为城市构成的基本单位，其安全与否关系到社区居民的幸福指数。11月9日上午，天桥区消防救援大队的工作人员联合辖区办事处、派出所走进了明湖西路上的华黎花园小区，为居民讲解消防器材的用途、初起火灾扑救以及火场疏散逃生等消防常识，并发放印有家庭防火常识、电动车火灾防范等内容的宣传彩页。不少居民还兴致勃勃地钻进“模拟烟雾逃生通道”，在消防人员的指导下体验如何逃生。

“其实，火灾离我们并不遥远，就怕思想上麻痹大意，行动上疏于防范。”参与活动的刘大爷还问工作人员，“你们这活动啥时候结束，我让儿子和闺女也来学习一下。”

“对于大家关心的挤占、堵塞小区消防通道的事情，我们也开展了专项整治。”天桥区消防救援大队监督员王琳告

诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，一方面，大队实地深入居民社区张贴打通“生命通道”宣传海报1000余张，持续推进打通“生命通道”攻坚行动，规划消防通道标线147处，设置警示标识387个，清理影响消防车通行的墩、柱、限高杆等70处；另一方面，又积极联合办事处、派出所对辖区居民住宅建筑消防设施进行全面排查检查，排查小区304个、楼栋1882栋，做到底数清、情况明。

2020年9月和10月，天桥区消防救援大队的工作人员发现青年居易小区和湖光山色小区分别有电动车随意停放、挤占消防通道和通道被划停车位、宽度不足4米的情况。于是，天桥区消防救援大队的工作人员立即联合南村街道办事处和北坦办事处以及相关居委会、物业及时整治，消除了隐患。

进家庭

用火用电不能离人！

11月9日上午，天桥区消防救援大队的工作人员联合辖区办事处、派出所在华黎花园小区采取主动上门服务的方式，为家庭送平安、协助居民自查隐患。

“燃气管道有没有漏气的情况，电器线路是否老化，一个插座上不要接太多电器……”针对秋冬季节火灾特点及火灾形势，天桥区消防救援大队的监督员王琳上门提醒居民要做到安全用火、用电、用气；不在楼道内堆放杂物，确保疏散通道畅通；不在楼道内停放电动车，为电动车充电；出门时要记得关闭电源和燃气开关等。

“家里一旦着火，轻则财产损失，重则让人丢命。”对此，居民张先生深有感触：自己以前在单位就负责防火工作，知道消防安全的重要性，“这样的活动应该多搞搞，你看我家里都常备着小灭火器和防烟面罩”。

为提升社区、家庭的消防安全意识及水平，降低火灾事故发生概率，天桥区消防救援大队已集中开展消防安全知识培训33次、开展灭火及疏散逃生演练187次，受众多群达2万余人；并依托微信群、公众号、小区“微邻里”等媒介，通报典型火灾案例，研判火灾形势，累计播发消防安全提示两千余条。

进农村

进门入户指导防范！

同样的敲门送平安，也在天桥区的各行政村中进行着。11月5日，天桥区消防救援大队的工作人员来到桑梓店街道袁贾村开展消防安全宣传教育活动。

现场，天桥区消防救援大队的工作人员向村民发放了图文并茂的消防宣传册，耐心细致地讲解农忙时节防火、灭火基本常识以及生活中常见的电器火灾、厨房火灾的预防。

“大爷，您可不能在过道里充电啊。”入户看到门廊前停放了一辆电动三轮车，天桥区消防救援大队副大队长贾晓东不忘提醒老人家。针对农村留守妇女儿童、

独居老年人、残疾人等特殊群体，工作人员还特意上门指导，对可能存在的火灾隐患进行自查整改，同时提醒村民仔细清理厨房、楼道、屋外堆放的柴垛。

“这样的活动很有必要。”桑梓店街道袁贾村党支部贾延利告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，村里大部分年轻人都出去打工，剩下的多是老人和孩子，“大部分人的消防知识缺乏，消防意识淡薄”。

“像我以前做完饭，就只关炉灶阀门，而不关燃气管线阀门。”村民张强说。而这次通过消防人员的现场传授，让他明白了这种方式存在很大的安全隐患。

进学校

防火意识从小抓起！

“今年119消防日的主题是‘关注消防，生命至上’。我们也希望通过这次消防演练及培训，让孩子们更加热爱生命、保护生命，成为消防安全的小小宣传员。”11月10日上午，济南市旅游学校校长吕凌云说。

当日上午，一场模拟教学楼起火，师生迅速自救、疏散的消防演练在济南市旅游学校举行，随后，天桥区消防救援大队又利用各种消防装备和宣传图册，给师生们进行了一次生动的消防培训。

“知道灭火器有几种吗？”“两种”。“怎么检查灭火器？”“摇一摇”。消防员现场生动细致的讲解，让很多同学收获不小，“灭火器分为干粉、水基、二氧化碳……您看灭火器上有个压力表，指针在绿色区域才算正常……”

“以前，家里的插排上全是充电器。今天回去，我就得告诉爸妈这样做不行，有隐患。”济南市旅游学校高二的小王说。

“我们一直联合教育部门在辖区学校开展开学消防第一课、下发消防作业等形式多样的宣传活动，以点带面带动学生‘接触消防、体验消防’。”11月10日，天桥区消防救援大队监督员徐耿鑫向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者介绍，“我们也希望通过各种形式的消防安全宣传教育，在孩子心中播撒一颗消防的种子，达到‘教育一个孩子，带动一个家庭，影响整个社会’的目标”。

2020年至今，在天桥区委区政府领导下，天桥区消防救援大队全力做好消防安全三年整治行动，先后开展了打通消防生命通道工程、重点行业消防安全管理、老旧场所及新材料新业态专项整治、乡村地区火灾防控等整治工作，共计检查单位590家，发现并整改火灾隐患1259条，下发行政处罚决定书53份，罚款67.53万元，临时查封52家，责令“三停”单位5家，拘留2人；开展消防产品质量监督检查专项行动，查处报废不合格消防产品9个，在媒体进行曝光，有效净化消防产品环境。

据天桥区消防救援大队负责人介绍，目前大队已在辖区近500家企业、20个社区、2000多个家庭以及35所学校和30个行政村开展了消防安全宣传教育活动。